



上海市全国人大代表履职身影更忙碌——

担当尽责 凝智聚力写新篇章

抗击疫情 使命担当

非常时期,特殊手段——2月7日上午,上海市十五届人大常委会第十七次会议表决通过《上海市人民代表大会常务委员会关于全力做好当前新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作的决定》,为全力打赢疫情防控阻击战提供必要法治支撑。

在这场全社会积极参与的疫情防控工作中,在沪全国人大代表们全情投入。“邮政系统开通了捐赠物资的免费寄送通道,春节期间人员紧张,我和上海站分中心的同事们连续十个晚上在上海王港邮件处理中心协助捐赠物资的转运。”柴闪闪代表是湖北襄阳籍,没有回老家过年的这个春节,他在上海把精力放在了抗击疫情上:“哪里有需要,我们就上前,只要能帮上忙。”

发挥代表作用,写在这样的身体力行上。朱国萍代表开在居民区门口的萍聚工作室,一直在拉近老百姓和全国人大代表的距离。疫情期间,居民找来这里,讲担忧、疑惑,问口罩怎么科学用、外卖怎么管,朱国萍总是及时回复、提供帮助。

汇民声,聚民意,传民情,在和老百姓密切联系的过程里,代表们也围绕疫情防控和经济社会发展提出建议,通过建言献策发挥代表作用。邵志清、张兆安等代表迅速开展调研,向有关部门提出关于春节假期结束后尽量减少人员接触的建议、关于加强上海市大专院校学生疫情防控工作的建议等。准备提交给十三届全国人大三次会议的议案建议里,也有不少代表们对疫情的观察和思考:丁光宏代表准备提出关于尽快建立国家医疗急救物资储备体系的建议,汤亮代表准备建议抓住此次疫情带来市场需求变化的契机,及

“这是特殊的年份——为集中力量、全力以赴打赢新冠肺炎疫情防控的人民战争、总体战、阻击战,2020年全国两会时间由3月推迟至5月。大会改期,代表们履职的身影一如既往,甚至更加忙碌。这一年,上海市全国人大代表把国家繁荣发展和民生焦点难点放在心上;春天里,代表们在抗击疫情一线履职担当,带着沉甸甸的责任,为国家奋进贡献力量。”

时出台新法规,全面提升城市食品外卖的层级和品质,王俊峰代表准备提出关于完善突发公共卫生事件应急立法的建议,等等。

深入一线 扎实调研

出发去北京参加全国两会的前一周,樊芸代表还在上海走访企业。“我这次要提出有关深化上海科创板改革、促进科创板发展的建议,所以要不断了解企业的实际情况和现实需求。”她说。

2019年4月下旬至9月底,上海市人大常委会组织的专题调研中,共有56名在沪全国人大代表报名参加,其中有8名代表同时报名参加了两个调研小组的活动。调研的主题分别是“推进长三角一体化示范区建设”和“扶持实体经济,释放企业活力”,这是在收集整理25个建议选题的基础上确定的。反复斟酌,是为了聚焦热点,也让调研更有效。

两个调研组分别由第一召集人王建宇、樊芸代表带领,共有36人(次)先后赴江苏省苏州市、浙江省嘉兴市、四川省成都市、重庆市江北区、广东省广州、珠海、东莞、深圳市等地调研。上连“天线”,把握好国家层面的战略意图;下接“地气”,深入基层摸清实情。代表们既立足上海、又着眼全国,既抓住宏观层面的问题,又注重微观操作、从具体问题入手,提出了有价值、可操作的意见建议13条,形

成了两份高质量的调研报告。

为做好十三届全国人大三次会议的准备工作,2019年10月中旬至12月底,又有43人(次)在沪全国人大代表与上海市人大代表一起开展了会前集中视察活动,涉及10个主题、18条线路。调研中,全国人大代表们不仅更加了解上海社会经济发展和民生服务保障等方面的工作,和各级代表之间的联系互动、民意传递也更加紧密。

由于调研扎实,准备充分,十三届全国人大二次会议上,上海代表团57名代表提交的26件代表议案全部被大会秘书处列为正式议案。今年,他们也将继续把收集到的社情民意传递到大会上去。

拓展履职 提升水平

列席十三届全国人大常委会会议,就民法典分编等提出意见建议;受邀参加最高人民检察院的发布会,介绍特殊案件跨省办理机制的必要性;对全国人大立法监督工作提出建议,对加强法治营商环境建设,优化人大立法、执法监督工作提出建议……翻开陈晶莹代表的笔记本,字里行间都是履职的用心与忙碌。

这也是在沪全国人大代表们一年多工作的缩影。工作模式不断创新,代表们履职也不断走上更多平台。

平台跨越地域。2019年10月底,上海市人大牵头组织了联合调研活动,由长三角地区三省一市16名全国人大代表围绕“长江口至杭州湾近海水环境保护”主题展开。听取上海市生态环境局情况汇报后,代表们又实地察看了上海白龙港污水处理厂、长江口水文水资源勘测局徐六泾水文站、白茆沙水域、青草沙水源水、洋山深水港、黄浦江杨浦贯通段等,座谈会上,代表们提出了有质量的建设性意见,推动长江口至杭州湾近海水环境保护的完善。

接着,11月中旬,上海市人大又组织吴光辉等5名在沪全国人大代表参加江苏省人大组织的“长三角区域交通基础设施建设和运营管理一体化”联合视察活动。代表们感到,联合调研和视察活动不仅为代表履职提供了更广阔的平台,也是全国人大代表支持长三角一体化发展国家战略的实际行动。

2019年,上海市人大还组织安排26人(次)代表参加集中联系社区活动,保障32人(次)代表参加全国人大组织的四期代表履职学习班,邀请17人(次)全国人大代表参加了9期上海市人大代表论坛……代表们感到,“在各种平台上履职,也是不断学习、加深了解国情民意的过程。”

两会大幕即将开启,上海市人大常委会主任蒋卓庆指出,代表要深刻认识和把握党中央重大决策部署,以高度的政治责任感和良好的精神状态,认真审议提交大会的各项报告和民法典草案,积极建言献策,提出高质量的代表议案和建议,遵守大会疫情防控的各项措施和要求,充分展示上海代表团履职尽责、为民代言的良好风采,全力以赴圆满完成大会的各项议程。

(新华社上海5月19日电)

一年来,在沪全国政协委员履职尽责——

肩负责任 报国为民尽显情怀

建言资政

发挥履职主体作用

11名常委出席全国政协常委会议5次53人次,7名委员5次参加全国政协双周座谈会,委员出(列)席上海市政协各项履职活动1613人次,91名委员向全国政协提交提案274件……每一个数字背后,都尽显为国履职、为民尽责的担当。

一年来,按照全国政协部署和安排,委员全程出席全国政协十三届二次全会各项议程。

在全体会议上,董云虎等15名委员提交大会发言29篇,提出“构建长三角区域科技创新共同体”“紧扣中心环节当好先锋模范”“世界贸易组织改革中国必须勇于作为”等建议。有300余人次委员在小组会议和联组会议上发言,提出意见建议1000余条。

委员们把提高协商议政质量摆在突出位置,努力建诤言、献良策、出实招。

在常委会议上,常委们紧扣“推动制造业高质量发展”“办好人民满意的教育”“学习贯彻中共十九届四中全会精神”等主题深入协商议政。

吴志明常委提出“从国情和需求出发,确定攻关的重点目标”,常兆华常委提出“制造企业要‘致广致大致良知’、尽精微、尽全

“2019年是中华人民共和国成立70周年,也是人民政协成立70周年。一年来,在沪全国政协委员积极履职尽责,努力为国家 and 上海改革发展贡献了智慧和力量。在疫情暴发之后,委员们更是立足本职、挺身而出,把履职答卷写在了疫情防控主战场上。”

力”等意见建议。

在双周座谈会等协商议政会上,杨成长、胡卫、倪闽景、金宏伟、徐晓鸿等委员应邀参加,围绕“促进共享经济健康发展”“网络环境下的知识产权保护”“加强幼儿教师培养”“著作权法的修订”“依法加强和创新寺观教堂管理”等议题建言资政。

立足本职

投身疫情防控阻击战

在沪全国政协委员主动投身疫情防控,用实际行动彰显了新时代政协委员肩负责任勇担当、报国为民显情怀的风采。

医卫界委员始终坚守救治病患一线。朱同玉委员1月初即住进市公共卫生临床中心宿舍,牵头开展应急演练、筹备物资、收治新冠肺炎病人的组织协调工作,带领团队发挥了上海新冠肺炎诊治主力军作用。葛均波委员第一时间组织专家就特殊时期心血管病诊治提出建议,并开通远程免费问诊,解决病人不

便到医院就诊的难题。

党政机关委员协调各方推动落实。张英委员积极协调上海防疫物资企业和长三角产业链复工复产,促进服务机器人等新技术新产品在武汉有关医院应用,推动核酸检测科研工作快速攻关。

企业界委员也各尽所能助力抗疫。俞光耀委员为应对春运返程大客流作出缜密安排,全力做好每日800多辆地铁列车和415座地铁站的安全保障。

丁奎岭、汪小帆、袁雯等教育系统的委员,积极组织所在学校整合优质教育资源制定线上教学方案,建立开放线上学习平台,为“停课不停学”贡献力量、提供支持。

考察调研

为区域发展献计出力

委员们紧扣上海城市发展脉搏,聚焦增强城市核心功能、推动高质量发展,为不断

提高社会主义现代化国际大都市治理能力和治理水平贡献智慧力量。

除列席上海市政协全会、常委会议外,委员们还积极参加各类调研、视察和协商座谈会等,贡献真知灼见。

解冬、曹阿民、郭长刚等委员提交的《关于在上海自贸试验区新片区率先试点金融税制改革提升上海国际金融中心竞争力的建议》等提案获得上海市政协优秀提案奖。

陈义汉委员提交的“建议加强药品战略储备”、钱锋委员提交的“整合科技资源,实施长三角协同创新发展战略”等多篇社情民意信息得到国家和上海市领导批示。

此外,委员们还积极参加跨省学习考察活动,助力落实国家战略和区域协同发展。围绕“推动高质量发展,实现全方位振兴”主题,董云虎主席率13名委员赴黑龙江省学习考察,先后在哈尔滨市、齐齐哈尔市、大庆市等地,实地考察中船重工七〇三所、哈工大重点实验园区、扎龙湿地等重点企业、工业园区、农业生态项目。

委员们聚焦存在的短板、瓶颈问题积极提出建议,如不能单纯以市场化的经济指标来评判黑龙江在新中国发展历史上的贡献和今后将发挥的重要作用,要大力提升科技创新能力,促进传统粮食、能源基地的现代化转型,进一步深化沪黑合作等。

(新华社上海5月19日电)